

# 中國三漁政船 巡釣島彰主權

## 楊潔篪晤日外相 斥「國有化」圖謀



中國漁政船編隊昨日在釣魚島海域開展護漁巡航，其間日本軍艦尾隨。



中國一艘漁政船(左)在釣魚島海域巡航時，與日本海上保安廳巡邏船(右)保持最近距離。



昨日，中國外長楊潔篪在東埔寨金邊出席東盟論壇外長會議期間，與日本外相玄葉光一郎會談。

香港文匯報訊(記者 葛冲 北京報導)就在日本叫囂「國有化」釣魚島之際，三艘中國漁政船昨日(11日)清晨突然巡航至釣魚島附近海域。日本外務省召見中國駐日大使程永華提出抗議，但當即遭到程永華反駁，強調釣魚島及其周邊附屬領土是中國的固有領土。而正在金邊出席東盟會議的中國外長楊潔篪昨日與日本外相玄葉光一郎會談時，楊潔篪對日方宣稱將釣島「國有化」提出抗議，並要求日方妥善處理有關問題，減少中日關係發展中的障礙。會談最後不歡而散。

昨日清晨2時，中國漁政202、204、35001船編隊在執行中國專屬經濟區護漁巡航任務過程中，巡航至釣魚島附近海域。日本第11管區那霸海上保安總部稱，經過保安廳巡邏船確認，「漁政204」首先進入釣魚島海域巡航，「漁政202」與「漁政35001」隨後相繼駛入釣魚島海域。

### 日提「國有化」 中國首巡航

此次是日本首相野田佳彥7日宣佈計劃將釣魚島「國有化」後，中國漁政船首次駛入釣魚島海域。日本媒體稱，海上保安廳巡邏船通過無線電向中國漁政船發出「警告」，要求其駛離，中國船隻則回應道「我們正在進行正常巡航」。日本海上保安廳第11管區稱，在上午8點後，三艘漁政船離開「日本領海」。

### 外交部：不接受日方提交涉

日本官房長官藤村修昨日在記者會稱，釣魚島是「日本固有領土」，強調日方「今後將繼續進行警戒監視」。外務省次官佐佐江賢一郎昨日也召見中國駐日大使程永華並提「抗議」。但程永華隨即反駁，重申中方的一貫立場，強調「釣魚島及其周邊附屬領土是中國的固有領土」。在北京，中國外交部明確表示中方不接受日方提出的交涉。發言人劉為民強調，中方漁政船係根據中國法律前往中方管轄海域，為加強伏季休漁管理進行例行巡航檢查，執行正常公務。

釣魚島事件也成為正在東埔寨金邊出席東盟會議的日本外相玄葉光一郎與中國外長楊潔篪昨日下午會談的焦點話題。據新華網報導，兩國外長就當前中日關係和面臨的突出問題交換了意見。楊潔篪指出，今年以來中日關係既取得一定發展，同時存在一些突出問題。希日方高度重視，妥善處理有關問題，減少中日關係發展中的障礙。他並重申中方在釣魚島問題上的原則立場，強調釣魚島及其附屬島嶼自古以來就是中國的固有領土，中方對此擁有無可爭辯的主權。

### 楊潔篪：中國領土不容買賣

據日本共同社報導，會談進行了約1小時。會談期間，玄葉對中國漁政船駛入釣魚島附近的「日本領海」表示抗議，楊潔篪則強調釣魚島是中國領土，他並對日方有關釣魚島國有化計劃表示抗議，指決不允許買賣中國的神聖領土。由於雙方對該問題分歧過大，會談無果而終。

### 漁政巡航編隊簡介



中國漁政 202

中國漁政202船隸屬農業部東海區漁政局，建造於2001年，噸位1,000噸，長70米，是目前中國正在使用的技術最先進的漁政船之一，也是中國漁政兩艘明星船之一。它是中國第一艘前往公海執法的公務船，曾數次遠航日本以東的北太平洋公海漁區，具有豐富的遠洋護航經驗。



中國漁政 204

中國漁政204船隸屬農業部東海區漁政局，船長61米，寬10.2米，吃水3.7米，航速16.6節，總噸位880噸，建成於1984年，已有28年船齡。中國漁政204船主要承擔「中日、中韓暫定措施水域」專屬經濟區巡航，參加伏季休漁及打擊海上非法捕撈的專項聯合行動等任務。



中國漁政 35001

中國漁政35001輪建造於2003年，隸屬於福建省海洋與漁業廳，曾多次赴釣魚島海域執法巡邏，是目前福建省海洋與漁業執法系統裝備較為先進的一艘執法船。它直接承擔着該省海域海洋與漁業執法以及200海里專屬經濟區巡航檢查任務，肩負對內保護海洋與漁業資源，對外維護國家海洋與漁業權益的神聖使命。

## 強勢巡航 回擊挑釁

香港文匯報訊(記者 馬琳)就三艘漁政船前往釣魚島附近海域巡航，知名日本問題專家唐澤風向本報表示，這是對日本不斷挑釁的強硬答覆，是用行動宣示主權歸我，並料未來中方還會有登島等更主動的行動。中國社科院海疆問題研究專家王曉鵬則認為，中國應在東海建立起海軍常態化巡邏與海洋執法力量常態化巡邏相結合的機制。

### 警惕日圈層推進戰略

唐澤風認為，在東海演習期間，三艘漁政船前往釣魚島附近海域巡航，顯示出中國在處理釣魚島問題上越來越主動了。王曉鵬則表示，此次巡航較之以往，力度更大，巡航船隻也更多。但需要注意，日本在釣魚島問題上企圖採取圍層推進戰略，將中國圍堵在專屬經濟區之外。王曉鵬觀察到，2010年中國海

洋執法船到達釣魚島12海里以內後，日方派出了艦艇阻撓；今年6月初，在執法船抵達37公里比鄰區時，日本派出艦艇襲擾；而6月中旬，在執法船行駛至釣魚島附近90公里海域時，日方就派出飛機監視；加之近日拋出的「國有化」言論，可以說，日本正在加速將釣魚島非法利益固定化和進行所謂本土化，企圖將中國圍堵在專屬經濟區之外。面對日本的圍層推進戰略，王曉鵬表示，僅僅進行常態化巡邏是不夠的。他建議，常態化巡邏應採取「兩全一高」策略，即全天候、全覆蓋、高頻率。此外，還應在東海建立海軍常態化巡邏與海洋執法力量常態化巡邏相結合的機制，將軍事與行政執法力量結合一致，會更有利於中國維護相關海域主權和行使管轄權。

### 美幕後催化爭端

就美國國務院高官9日表態稱釣

魚島屬於《日美安保條約》的適用對象，王曉鵬分析認為，若中日在釣魚島問題上產生激烈爭端，美方會介入。他強調，中日釣魚島爭端就是美方一手催化的。在重返亞洲戰略下，美國不希望他的傳統盟友跟中國走得過近，而釣魚島就是美國在中日之間打上的「一個楔子」。

「但美軍事介入的可能性非常小」，王曉鵬同時強調，美國一貫抱持實用主義態度，不會因釣魚島陷入與中國巨大的爭端中。

### 軍民同心局勢利我

分析釣島爭端，唐澤風認為「對中國越來越有利了」。中國軍方已經行動起來，而民間的力量也在不斷壯大。從台灣「保釣人士」在釣魚島揮舞五星紅旗，到東海軍演，再到漁政船巡航，中國的行動越來越積極。未來，如果兩岸官方能夠把協調工作做好，在釣魚島問題上，日本將更加被動。

## 日相：釣島「國有化」最快9月

香港文匯報訊 日本NHK電視台10日報導，首相野田佳彥透露，日本中央政府計劃最快將於9月底對釣魚島實現所謂的「國有化」。野田還說，他今年4月與東京都知事石原慎太郎會談時，後者曾向他表示，準備先由東京都「購買」釣魚島，然後「轉讓」給中央政府。

分析人士指出，野田此舉是在拿外交賄內政。民主黨政府上台後一直處於風雨飄搖之中。日本政府此時拋出「購島論」，既有日本國內右翼勢力上升的因素，同樣也流露出日本政府企圖轉移國內矛盾的意味。

對於日本政府搶着「購島」的鬧劇，不過是選舉前一些政治家的表演秀。一些日本民眾近日紛紛通過電話和郵件向東京都政府表達「不滿」。還有部分民眾要求東京都歸還為「買島」而募捐的錢款。據報導，截至7月6日，東京都政府為「買島」開設的賬戶已收到捐款

13.32億日圓(約1.3億港元)。

自明朝初年起，釣魚島列島就屬於中國版圖。明以後中國許多文獻對這些島嶼都有記載。直到1894年甲午海戰爆發前，日本政府沒有對中國擁有釣魚島列島主權提出過異議。

### 中國常態化巡釣島兩年

為維護中國海洋漁業權益和漁業生產作業秩序，保護漁民生命財產安全，中國漁政自2010年開始，將釣魚島及其附屬島嶼附近海域的護漁巡航納入常態化。

## 解放軍東海演習 發射地對空導彈



香港文匯報訊 解放軍昨日在東海舉行第二日實彈演習。演習首天進行反登陸作戰演習，又模擬對抗敵方的電子干擾，使用強電磁波反制。上海東方衛視播出演習片段，部隊發射多枚地對空導彈攔截敵方



無人偵察機，又出動兩棲榴彈炮，阻截敵方從海上登陸；多架兩棲步兵戰車和突擊車，就發射反坦克導彈，全部命中海上目標。為期5天的實彈演習，除測試部隊快速攻防能力之外，亦進行多項戰術訓練。內地傳媒報導，解放軍海軍今次演習中，出動最新式的登陸艦及護衛艦以及導彈驅逐艦，還有可以發射中短程導彈的022隱形快艇，以釣魚島為目標，展開實戰性質的導彈射擊演習。



香港文匯報訊 香港生活節奏急促，慢慢令香港變成「壓力之都」，更有延遲至下一代趨勢。調查顯示，約57%中小學生出現不同程度抑鬱症症狀，近一成屬中度或嚴重水平，年紀最輕個案只得6歲，情況堪憂。

## 版面導讀

**林煥光留任行會**  
約滿即離平機會  
在香港社會各界支持下，平等機會委員會主席林煥光昨日宣佈，決定繼續兼任行政會議召集人和平機會主席兩個職位，而明年1月底平機會的合約到期後不再續任，社會各界均歡迎林煥光的決定。詳刊A6

**粵上半年GDP 僅增7.4%**  
受外部環境影響，廣東經濟持續下行。廣東省省長朱小丹透露，預計上半年廣東GDP同比僅增長7.4%，距預定的全年增長8.5%的目標仍有一定距離。詳刊A8

**神州 恩人靈前磕頭致歉**  
「關我屁事」被救者  
7月10日，是湖南婁底捨命救人青年鄧錦傑的「頭七」，冷對恩人溺斃，聲稱「關我屁事」的被救者一家三口終於現身，來到鄧家，在鄧錦傑遺像前磕頭致歉，說了聲「對不起」。詳刊A11

**利樂少奶暴斃**  
國際 傳丈夫涉案被捕  
國際知名飲品包裝巨擘利樂公司49歲繼承人勞辛，其48歲妻子伊娃周一被發現伏屍倫敦住所內，死因不明。有報稱警方以涉及伊娃死亡案和持有A級藥物拘捕勞辛，惟消息未獲當局證實。詳刊A14

**港聞 最細個案僅六歲**  
六成中小生抑鬱  
港人生活節奏急促，慢慢令香港變成「壓力之都」，更有延遲至下一代趨勢。調查顯示，約57%中小學生出現不同程度抑鬱症症狀，近一成屬中度或嚴重水平，年紀最輕個案只得6歲，情況堪憂。詳刊A25

**新地 股價飆升3.6%**  
新地(016)以低於市場預期下限的69.1億元奪得北角地產股，令本地地產股造好。新地股價在消息公布前已經大幅炒上，升3.55%至96.15元。詳刊B2